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Стаття присвячена комплексному аналізу 
особливостей становлення поліції як інституції 
та функції держави в історичному та сучасному 
контекстах. Розглядаються етапи розвитку по-
ліції від первісних форм організації громадсько-
го порядку до сучасних правоохоронних органів, 
підкреслюється їхня роль у забезпеченні прав і 
свобод громадян, підтриманні стабільності та 
безпеки суспільства і держави. 
Особлива увага приділяється еволюції кон-

цепцій державності та прав людини, які впли-
нули на трансформацію поліції як державної 
інституції. З цієї точки зору поліцію можна 
розглядати як військову або цивільну структу-
ру. Це може бути як централізована структура 
–   пов’язана з органами влади, так і децентра-
лізовані – пов’язана з місцевим самоврядуван-
ням. Поліція, за своїми цілями, може бути ад-
міністративною поліцією, поліцією, створеною 
для забезпечення безпеки громадян, і поліцією, 
створеною для забезпечення безпеки держави. 
Представлена   стаття показує генезис цієї дифе-
ренціації, а також поліцейські формування, які 
описуються критеріями, наведеними вище.
Акцентується на потребі постійної взаємо-

дія поліції з суспільством, яка суттєво впливає 
на рівень довіри громадян до державних інсти-
туцій та ефективність правоохоронної діяль-
ності.
У статті також аналізуються сучасні ви-

клики, пов’язані з глобалізацією, розвитком 
інформаційних технологій та міжнародною 
співпрацею, що визначають нові напрями роз-
витку поліції в Україні та світі. Наголошуєть-
ся, що у глобальному контексті поліція повинна 
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бути готовою до протидії транснаціональним 
загрозам: тероризму, торгівлі людьми, нелегаль-
ній міграції, наркобізнесу. Це вимагає актив-
ної міжнародної співпраці, участі в спільних 
програмах та операціях, обміну інформацією 
та досвідом. У контексті європейської інтегра-
ції України важливо забезпечити відповідність 
національної поліції стандартам ЄС, брати 
участь у програмах співробітництва, перейма-
ти кращі практики інших країн.
Ключові слова: поліція, державність, право-

ва держава, громадський порядок, права люди-
ни, міжнародна співпраця, правоохоронні орга-
ни.

Постановка проблеми
Поліція відіграє фундаментальну роль у 

забезпеченні громадського порядку, захисті 
прав і свобод громадян, а також у підтри-
манні соціальної стабільності. Її еволюція 
відображає не лише зміни в організаційній 
структурі держави, але й глибинні транс-
формації в розумінні державності, верховен-
ства права та прав людини.
Історичний шлях розвитку поліції свід-

чить про складний процес її формування 
як інструменту державного управління. Від 
первісних форм соціального контролю, що 
базувалися на авторитеті громади або фео-
дала, до сучасних професійних правоохо-
ронних органів , поліція зазнавала постій-
них змін, зумовлених політичними, соці-
альними та економічними факторами. Осо-
бливої уваги заслуговує взаємодія поліції з 
суспільством, яка впливає на рівень довіри 
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громадян до державних інституцій та ефек-
тивність правоохоронної діяльності.
В умовах глобалізації та швидкого роз-

витку технологій перед поліцією постають 
нові виклики, такі як транснаціональна зло-
чинність, тероризм, кіберзлочинність. Це 
вимагає від держав переосмислення підхо-
дів до організації правоохоронної системи, 
впровадження нових методів роботи та тіс-
ної міжнародної співпраці.

Мета і завдання дослідження
Метою даного дослідження є глибокий 

науковий аналіз особливостей становлен-
ня поліції як інституції та функції держави, 
визначення основних етапів її розвитку, а 
також виявлення сучасних тенденцій та ви-
кликів, що впливають на правоохоронну ді-
яльність.
Досягнення поставленої мети передба-

чає вирішення таких завдань: а) дослідити 
історичні передумови виникнення та розви-
тку поліції в різних державних формаціях; 
б) визначити вплив політичних, соціальних 
та економічних факторів на трансформацію 
поліції як державної інституції; в) проаналі-
зувати еволюцію концепцій державності та 
прав людини та їх вплив на діяльність по-
ліції; г) розглянути сучасні функції поліції та 
специфіку їх реалізації в Україні; д) виявити 
основні виклики та перспективи розвитку 
поліції в умовах глобалізації та технологіч-
ного прогресу; е) розробити рекомендації 
щодо вдосконалення діяльності поліції з 
урахуванням міжнародних стандартів та на-
ціональних особливостей.

Методологія дослідження
В процесі дослідження використано 

комплекс наукових методів, що забезпечу-
ють системний та об’єктивний аналіз по-
ставленої проблематики. Історико-правовий 
метод дозволив простежити еволюцію по-
ліції від первісних форм до сучасних інсти-
туцій, виявити закономірності та особли-
вості цього процесу. Порівняльно-правовий 
метод використовувався для зіставлення 
різних моделей організації поліції в різних 
країнах, визначення спільних рис та від-
мінностей, аналізу міжнародного досвіду. 
Системний підхід забезпечив розгляд полі-

ції як складної соціально-правової системи, 
взаємопов’язаної з іншими елементами дер-
жавного апарату та суспільства в цілому. Со-
ціологічний метод сприяв вивченню взаємо-
дії поліції з громадськістю, рівня довіри до 
правоохоронних органів, соціально-психо-
логічних аспектів діяльності поліції. Метод 
аналізу нормативно-правових актів дозволив 
дослідити законодавчу базу, що регулює 
діяльність поліції в Україні та міжнародні 
стандарти у цій сфері. Прогностичний метод 
застосовувався для визначення перспектив 
розвитку поліції, прогнозування можливих 
змін та викликів у майбутньому.

Результати дослідження та дискусія
Питання становлення поліції як інститу-

ції та функції держави набуває особливої ак-
туальності в сучасних умовах трансформації 
правових систем та державного управління. 
Поліція, як специфічна державна структу-
ра, відіграє ключову роль у забезпеченні 
громадського порядку, захисті прав і свобод 
громадян, а також у підтримці стабільнос-
ті та безпеки суспільства. Її формування та 
розвиток відображають глибинні зміни в 
політичних, соціальних та економічних про-
цесах держави, а також еволюцію концепцій 
державності та прав людини. Такий підхід 
передбачає, що забезпечення публічної без-
пеки є спільною відповідальністю всього 
суспільства, а не лише державних органів. 
Вона спрямована на створення стійкої сис-
теми безпеки, яка здатна ефективно реагу-
вати на різноманітні загрози та виклики, 
зберігаючи при цьому демократичні ціннос-
ті та права людини [1, с. 28].
Зародження поліційних функцій тісно 

пов’язане з виникненням перших держав-
них утворень, де постала необхідність регу-
лювання соціальних відносин, захисту влас-
ності та підтримання внутрішнього порядку. 
У первісних суспільствах ці функції викону-
вали старійшини або спеціально призначені 
особи, які мали авторитет та довіру грома-
ди. З розвитком державності та ускладнен-
ням соціальних структур ці функції почали 
формалізуватися, набуваючи інституційного 
характеру. Це було зумовлено потребою в 
централізованому контролі та ефективному 
управлінні суспільством.
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Становлення поліції як інституції та 
функції держави є ключовим елементом у 
розвитку сучасного правового суспільства. 
Термін «police» найчастіше походить від 
поняття «politeia», введеного в стародавній 
Греції. Його використання приписують су-
часним філософам Ксенофонту та Арістоте-
лю. Обидва вони розуміли це поняття як 
політичну форму держави та спосіб управ-
ління нею, що забезпечував індивідам хо-
роші умови для громадянського життя, ха-
рактерні для давніх часів. У первісному зна-
ченні слово «політея» старожили розуміли 
як добре організовану державну громаду [2, 
s. 130].
У стародавніх державах, таких як Єги-

пет, Месопотамія, Китай, Індія та Римська 
імперія, існували органи, відповідальні за 
підтримання порядку, виконання законів 
та забезпечення безпеки громадян. На-
приклад, у Стародавньому Єгипті фараони 
призначали спеціальних чиновників для 
контролю над порядком та збором подат-
ків. У Римській імперії були створені ко-
горти вартових (вігілії), які відповідали за 
безпеку міста, пожежну охорону та бороть-
бу зі злочинністю [3, с. 30]. Ці структури ді-
яли на основі законів, мали чітко визначені 
повноваження та підпорядковувалися дер-
жавним органам влади, що забезпечувало 
певний рівень правової визначеності та пе-
редбачуваності.
Середньовічний період характеризу-

ється децентралізацією влади, феодальною 
роздробленістю та пануванням станово-
феодальної системи, що суттєво вплинуло 
на організацію правоохоронних функцій. 
Підтримання порядку було обов’язком фе-
одалів на їхніх землях, що призводило до 
різноманітності підходів, локальних право-
вих систем та нерівномірності в застосуван-
ні законів. Одним із наслідків такого стану 
речей було зна чне обмеження повноважень 
держав порівняно з попередньою епохою. 
Деякі з цих повноважень були переведені 
в нові установи, головним чином церковні. 
До їх відання відійшли, зокрема, освіта та 
піклування про бідних, а також соціальна 
організація суспільства, за якої певні кате-
горії людей підпорядкувалися не державній 
владі, а церковним ієрархам. 

Зауважимо, що середньовічна держава, 
головним чином турбувалася про еконо-
мічний розвиток, намагалася підтримувати 
певний порядок на своїй території – осо-
бливо на дорогах і придорожних отелях, і 
для опису цієї діяльності використовувався 
термін «politesse» (від polior – прибирати, 
класти впорядковувати, оформляти). Це 
вимагало створення відповідного апарату, 
здатного виконувати ці завдання. 
У містах, які поступово здобували ав-

тономію, почали з’являтися міські варти, 
гільдії та братства, які займалися охороною 
порядку, захистом інтересів громадян та 
забезпеченням виконання місцевих норм і 
правил.
Франція була в авангарді цього процесу, 

в якому вся діяльність держави, спрямована 
на забезпечення порядку і безпеки, визнача-
лася термінами «politia», «policite», «police», і 
тому дуже близька до «політеї» Аристотеля. 
У XII столітті у Франції була заснована по-
сада прево, в XIII столітті – видано перший 
в історії поліцейський статут, а в XVII сто-
літті була створена перша сучасна поліція 
як інституція держави. Саме тому Францію 
називають «колискою поліцейського вряду-
вання». Заснування посади лейтенанта по-
ліції в Парижі у 1667 році, за ініціативою ко-
роля Людовика XIV та міністра Кольбера, 
стало важливим кроком у централізації та 
професіоналізації правоохоронних органів. 
Поліція отримала широкі повноваження 
з контролю за громадським порядком, бо-
ротьби зі злочинністю, збору інформації та 
нагляду за моральністю, стаючи інструмен-
том державного контролю над суспільством. 
Меркантилісти розширили їх, додавши 

до завдань держави турботу про розвиток 
загального добробуту, тобто турботу про 
економічний розвиток і суспільне життя. 
Майже одночасно подібні терміни почали 
використовувати в Німеччині, також для ха-
рактеристики організації суспільства, в яко-
му значення державної влади значно зрос-
тало. Вестфальський мир надав німецьким 
територіальним правителям вільне здій-
снення поліцейської влади на їхній терито-
рії. Турбота влади про територію та підда-
них, які на ній проживали, була поліцією в 
широкому розумінні [4, s. 68]. Можна при-



314Íàøå ïðàâî ¹ 3, 2024

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

пустити, що тоді – в середині XVII століття 
– відбулося перше звуження цього поняття. 
Поліція, яка раніше асоціювалася з усіма 
внутрішніми державними функціями [5, s. 
30], у новому розумінні цього поняття стала 
синонімом адміністрації в широкому розу-
мінні цього слова [6, s. 55].
З переходом до Нового часу та станов-

ленням абсолютистських монархій відбува-
ється централізація влади, що сприяє фор-
муванню державних правоохоронних інсти-
туцій. Держави прагнули посилити контр-
оль над суспільством, уніфікувати правову 
систему та встановити монопольне право на 
застосування сили. 
Епоха Просвітництва та розвиток ідей 

правової держави сприяли переосмисленню 
ролі поліції. Виникла концепція поліції як 
служби, що повинна забезпечувати права та 
свободи громадян, діяти в рамках закону та 
бути підзвітною суспільству [3, с. 39]. 
Так, у Львові – центрі коронного краю, 

спеціальний орган – дирекцію поліції було 
утворено ще в 1785 році, а в Києві в 1785 
році почала функціонувати управа благо-
чинна, що складалася з двох виборних за-
сідателів (ратманів) і двох приставів (1 – з 
цивільних справ і 1 – з кримінальних справ) 
під головуванням городничого або поліц-
мейстера. Відповідно кожне місто поділя-
лося на поліцейські дільниці та квартали [7, 
с. 636–640]. 
Важливим прикладом є Англія, де в 

1829 році була створена Лондонська метро-
політен-поліція за ініціативою сера Роберта 
Піля. Він заклав основи сучасної поліцей-
ської діяльності, заснованої на принципах 
законності, неполітичності, громадської 
підтримки та професіоналізму [8, с. 7–10]. 
«Принципи Піля» підкреслювали важли-
вість співпраці між поліцією та громадя-
нами, поваги до прав людини та мініміза-
ції застосування сили. Модель виявилася 
успішною і була перейнята іншими містами 
в Британії та по всьому світу. 
Однак концепція державної поліції не 

була прийнята повсюдно. У Сполучених 
Штатах, наприклад, приватні сили безпеки 
відігравали значну роль у підтримці поряд-
ку протягом більшої частини XIX і початку 
XX століть. Приватні охоронні фірми часто 

наймалися заможними особами або компа-
ніями для захисту їхньої власності та інтер-
есів, а іноді вони брали на себе ширші пра-
воохоронні функції [9, s. 60].
Використання приватних сил безпеки 

стало суперечливим, оскільки деякі крити-
ки стверджували, що ці фірми не підзвітні 
суспільству і мотивовані прибутком, а не 
громадською безпекою. Водночас напри-
кінці 1860-х років подвійна та взаємодопов-
нююча система державної та приватної по-
ліції – у якій приватні охоронці здебільшого 
співпрацювали з постійними та бюрократи-
зованими поліцейськими департаментами 
та мали законні повноваження – була зви-
чайною справою в багатьох містах Сполуче-
них Штатів [10, s. 14–15]. 
У ХХ столітті поліція стає невід’ємною 

частиною державного апарату більшості 
країн світу. Її функції розширюються та спе-
ціалізуються відповідно до нових соціаль-
них викликів та потреб суспільства. Урбані-
зація, розвиток технологій та глобалізація 
призвели до появи нових форм злочиннос-
ті, таких як організована злочинність, теро-
ризм, кіберзлочинність [11]. Поліція змуше-
на адаптуватися до цих змін, впроваджуючи 
нові методи роботи, технології, створюючи 
спеціалізовані підрозділи та підвищуючи 
професійний рівень персоналу [12, с. 294].
Важливим аспектом розвитку поліції стає 

міжнародна співпраця. Транснаціональна 
злочинність вимагає координації зусиль між 
різними країнами. Утворення міжнародних 
організацій, таких як Інтерпол та Європол, 
сприяє обміну інформацією, спільним діям 
у боротьбі зі злочинністю, розробці єдиних 
стандартів та підходів. Це дозволяє ефек-
тивніше протидіяти глобальним загрозам 
та забезпечувати безпеку на міжнародному 
рівні.
Після Другої світової війни, з прийнят-

тям міжнародних документів з прав люди-
ни, таких як Загальна декларація прав лю-
дини [13] та Європейська конвенція з прав 
людини [14], перед поліцією поставлені нові 
вимоги щодо дотримання законності, не-
допущення тортур, незаконних затримань 
та інших порушень. Це вимагає від право-
охоронців високого рівня професіоналізму, 
етичності та відповідальності. Впроваджу-
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ються механізми контролю за діяльністю 
поліції, такі як омбудсмени, незалежні ко-
місії, громадський нагляд, що сприяє під-
вищенню прозорості та підзвітності поліції 
перед суспільством.
В Україні становлення поліції як інсти-

туції має свої специфічні риси, обумовлені 
історичними подіями та трансформаціями 
державності. У період Російської імперії та 
Радянського Союзу правоохоронні органи 
мали репресивний характер, часто викорис-
товувалися як інструмент політичного тиску 
та контролю над суспільством [15, с. 149–
158]. Після проголошення незалежності у 
1991 році постало завдання реформування 
правоохоронної системи відповідно до де-
мократичних принципів та міжнародних 
стандартів.
У 2015 році була проведена масштабна 

реформа, результатом якої стало створення 
Національної поліції України. Закон Украї-
ни «Про Національну поліцію» [16] встано-
вив нові принципи організації та діяльності 
поліції, серед яких верховенство права, по-
вага до прав і свобод людини, відкритість та 
прозорість, партнерство з суспільством. Ре-
форма передбачала зміну структури поліції, 
оптимізацію її функцій, оновлення кадрово-
го складу, впровадження прозорих проце-
дур відбору та навчання персоналу.
Сучасна поліція України виконує широ-

кий спектр функцій, серед яких:
 забезпечення громадського порядку: па-

трулювання, реагування на правопорушен-
ня, безпека масових заходів;

 боротьба зі злочинністю: розслідуван-
ня, оперативно-розшукова діяльність, про-
тидія організованій злочинності;

 забезпечення безпеки дорожнього руху: 
контроль, профілактика ДТП, пропаганда 
безпеки;

 захист прав і свобод громадян: реагу-
вання на звернення, підтримка потерпілих;

 профілактична діяльність: робота з 
молоддю, інформаційно-просвітницькі за-
ходи;

 міжнародна співпраця: спільні опера-
ції, обмін досвідом.
Попри позитивні зміни, поліція України 

стикається з низкою проблем: недостатній 
рівень довіри населення, корупційні ризи-

ки, обмежені ресурси, матеріально-технічні 
обмеження. Для їх подолання необхідні по-
дальші реформи, спрямовані на підвищення 
професіоналізму, прозорості та підзвітності 
поліції.
Важливим напрямом є підвищення ква-

ліфікації та навчання поліцейських кадрів. 
Це включає базову підготовку та постійне 
професійне зростання, вивчення новітніх 
методик, технологій, міжнародного досвіду. 
Особлива увага приділяється психологічній 
підготовці, формуванню етичних стандар-
тів, культури спілкування з громадянами. 
Впровадження етичних кодексів та стан-
дартів поведінки сприяє підвищенню рівня 
довіри до поліції.
Розвиток взаємодії поліції з громадськіс-

тю є ключовим фактором ефективності її ді-
яльності. Концепція «community policing» 
передбачає тісну співпрацю з місцевими 
громадами, врахування їхніх потреб та очі-
кувань, спільне вирішення проблем безпе-
ки. Такий підхід сприяє підвищенню довіри 
до поліції, що будується на засадах справед-
ливості, легітимності тощо.
Водночас питання легітимності праців-

ників поліції та, враховуючи умови правово-
го режиму воєнного стану, де підстав для за-
стосування поліцейських заходів стає дедалі 
більше, знову й знову піднімає на порядок 
денний питання зловживання повноважен-
нями. Саме тому легітимність (або «право на 
здійснення влади») в даний час є однією з 
найбільш досліджуваних концепцій в кри-
мінологічному аналізі, особливо щодо полі-
цейської діяльності [17, с. 117].
Розвиток інформаційних технологій ви-

магає від поліції нових підходів та компе-
тенцій. Кіберзлочинність, поширення неза-
конного контенту, використання мереж для 
координації злочинних дій ставлять перед 
поліцією завдання освоєння нових техноло-
гій, створення спеціалізованих підрозділів, 
підвищення технічної оснащеності. Вико-
ристання систем штучного інтелекту, аналі-
тичних платформ, біометричних технологій 
стає необхідним для ефективної боротьби зі 
злочинністю.
У глобальному контексті поліція по-

винна бути готовою до протидії трансна-
ціональним загрозам: тероризму, торгівлі 
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людьми, нелегальній міграції, наркобізнесу. 
Це вимагає активної міжнародної співпраці, 
участі в спільних програмах та операціях, 
обміну інформацією та досвідом. У контек-
сті європейської інтеграції України важли-
во забезпечити відповідність національної 
поліції стандартам ЄС, брати участь у про-
грамах співробітництва, переймати кращі 
практики інших країн.
Необхідно враховувати соціально-пси-

хологічні аспекти діяльності поліції. Робота 
в умовах постійного стресу, ризику та ви-
сокої відповідальності може призводити до 
професійного вигорання, психологічних 
проблем. Важливо забезпечити поліцей-
ським доступ до психологічної підтримки, 
створити умови для збереження фізично-
го та психічного здоров’я, впроваджува-
ти програми реабілітації та профілактики 
стресу.
Посилення механізмів контролю за ді-

яльністю поліції є важливим для підвищен-
ня її ефективності та довіри з боку суспіль-
ства. Впровадження внутрішніх та зовніш-
ніх механізмів контролю, таких як служби 
внутрішньої безпеки, громадський нагляд, 
парламентський контроль, сприяє запобі-
ганню зловживанням, корупції, порушен-
ням прав людини.

Висновки
Становлення поліції як інституції та 

функції держави є складним та багатогран-
ним процесом, що відображає еволюцію сус-
пільства, правової системи та взаємодії між 
державою та громадянами. Поліція відіграє 
ключову роль у забезпеченні безпеки, захис-
ті прав і свобод, підтриманні правопорядку. 
Для ефективної діяльності поліції необхід-
но постійно вдосконалювати організаційну 
структуру, підвищувати професійний рівень 
кадрів, впроваджувати новітні технології, 
розвивати партнерство з громадянським 
суспільством та забезпечувати дотримання 
прав людини.
Подальший розвиток поліції потребує 

комплексного підходу, що включає право-
ве регулювання, організаційні зміни, інвес-
тиції в кадровий потенціал, матеріально-
технічне забезпечення та взаємодію з гро-
мадою. Лише за таких умов поліція зможе 

виконувати свої функції на високому рівні, 
забезпечуючи безпеку та добробут суспіль-
ства в умовах сучасних викликів.
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The article is devoted to a comprehensive 
analysis of the peculiarities of the police as 

an institution and function of the state in the 
historical and modern contexts. The stages 
of police development from primitive forms 
of public order organisation to modern law 
enforcement agencies are considered, and 
their role in ensuring the rights and freedoms 
of citizens, maintaining stability and security of 
society and the state is emphasised.

Particular attention is paid to the evolution 
of the concepts of statehood and human rights, 
which infl uenced the transformation of the 
police as a state institution. In this regard, 
the police can be viewed as a military or 
civilian structure. Both centralised structures 
- associated with the government - and 
decentralised structures - associated with 
local self-government – can be considered. 
The police, according to its objectives, can be 
administrative police, police created to ensure 
the safety of citizens, and police created to 
ensure the security of the state. The present 
article shows the genesis of this differentiation, 
as well as the police formations described by 
the criteria above.

The emphasis is placed on the need for 
constant interaction between the police and 
society, which signifi cantly affects the level 
of public trust in state institutions and the 
effectiveness of law enforcement. In addition, 
the article analyses the current challenges 
associated with globalisation, development of 
information technologies and international 
cooperation, which determine new directions 
for the development of police in Ukraine and 
the world. In the global context, the police must 
be prepared to counter transnational threats 
such as terrorism, human traffi cking, illegal 
migration, and drug traffi cking. This requires 
active international cooperation, participation 
in joint programmes and operations, exchange 
of information and experience. For Ukraine’s 
European integration, it is important to 
ensure that the national police complies with 
EU standards, participate in cooperation 
programmes, and adopt best practices from 
other countries.
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